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ВСТУП

Актуальність дослідження. 

Одним з напрямків модернізації системи навчання є удосконалення методів і форм навчання. Всім відомо, що освіта має бути орієнтована на забезпечення самовизначення особистості, створення умов для самореалізації. В цьому зв’язку в навчальній діяльності повинні використовуватись такі методи навчання, які будуть сприяти самореалізації тих, хто навчається. Це можливо при таких умовах: наявність групової роботи, взаємодія тих, хто вчиться між собою, з вчителем, з навчальною інформацією.


Цим умовам відповідає використання інтерактивних методів навчання, які представляють собою систему правил організації продуктивної взаємодії, які представляють собою систему правил організації продуктивної взаємодії між собою тих, хто навчається, при якій відбувається засвоєння нового досвіду, отримання нових знань і надається можливість для самореалізації особистості.


Значення інформації в сучасному суспільстві постає на перший план, тому учні повинні опанувати інформаційні технології, уміння одержувати, а також критично осмислювати та використовувати різноманітну інформацію. Саме цим і пояснюється актуальність вибраної теми - "Інтерактивні методи і їх використання в процесі вивчення біології".


Інтеракція позначається, як здатність взаємодіяти чи знаходитися в режимі бесіди, діалогу з чим-небудь або з ким-небудь. Вперше термін «інтеракція» був застосований в назві теорії символічного інтеракціонізму, що спиралися на ідеї Г. Блумера, Ч. Кулі, Г Зиммель.



Проблемою інтеактивних технологій в науково-педагогічному колі займаються багато фахівців. Всі вони розглядають дані технологіїї  в контексті особистісто-орієнтованого підходу до навчання. В працях К.О.Баханова, О.Л.Глотова, К.Ф.Нор, О.М.Пєхоти, Л.В.Пироженко, О.І.Пометун, Г.П.П*ятакова, Г.А.Цукерман, О.Г.Ярошенко інтерактивні технології розглядаються як засіб формування основних ключових компетентностей, що відповідає завданням Державного Стандарту базової освіти. [4.1.]

Методи навчання, що передбачають пошукову пiзнавальну діяльність розглядаються психологами і педагогами як найвища форма самостійної дiяльностi. Зокрема, це дiяльнiсть, пов'язана з перенесенням набутих прийомів розумових дiй, навичок навчальної роботи, засвоєних знань у новій ситуації та їх перебудові у ходi використання знань (МО.Менчинська, Д.М. Богоявленський,Е.М.Кабанова-Меллер, В.Ф.Паламарчук та ін.), знаходженням нових знань про природу i суспiпьство вiдомими способами та нових шляхiв пошуку цих знань (I.Я.Лернер, П.І.Підласистий, M.I.Maxмутов,О.М.Матюшкiн та ін.). природно, що ступiнь самостiйностi учнiв при цьому може бути рiзним залежно вiд їхніх iндивiдуальних особливостей i характеру самих завдань. Закономiрностi застосування методiв навчання у процесі вивчення білогії досліжувалися багатьма педагогами i методистами: B.C. Анісімовою. О.Т.Бровкіною, А.Е.Богоявленським, Є.П.Бруновт, М.М,Верзіліним,В.I.Кузнецовою, A.C.Moлісом, Г.М.Муртазiним, Л.В.Ребровою та іншими. [4.2]
Однак, реформування змісту біологічної освіти в українській

Метою даної роботи є поглиблене вивчення інтерактивних методів навчання. 
Для досягнення даної визначені такі цілі: 
1.Розглянути інтерактивні  методинавчання; 
2. Вивчити практичні застосування всіх рівнів інтерактивного навчання; 

Дослідження має два розділи, які розкривають тему і мету роботи


Методологічною основою даної роботи є використання описового  порівняльного, та аналітичного методів.  Тема інтерактивних методів у навчанні вивчена досить добре.  Джерельною базою послужив, як власний досвід педагогічної практики, так і дослідження педагогів з даної теми. 



Об'єктом  дослідження є інтерактивні форми і методи навчання біології у цілісному педагогічному процесі.


Предметом дослідження - процес використання інтеактивних методик при викладанні біології в школі..

 Гіпотеза дослідження сформована відповідно до обєкту і предмету дослідження -  розвиток учнів буде здійснюватися більш ефективно з використанням інтеактивного методу навчання, якщо: 
- Педагог буде розуміти значимість їх використання, володіти технологією включення інтерактивних  методів навчання в педагогічний процес і забезпечувати керівництво ними.

Завдання дослідження: 

- Проаналізувати теорію і методику  використання інтерактивних форм  в урочній і позаурочній системі навчання;                           

- Визначити умови підвищення ефективності розвитку школярів за допомогою використання сучасних інтерактивних методик; 

- Показати практичне застосування  технології інтерактивного навчання; 

Дана робота має практичне значення як для студентів педагогічних закладів, так і для  практикуючих педагогів.

Розділ І.   БІОЛОГІЯ ЯК ГАЛУЗЬ ПЕДАГОГІЧНОЇ НАУКИ В КОНТЕКСТІ ОНОВЛЕНОГО СУЧАСНОГО ПРОСТОРУ.

             1.1. Біологія в стуктурі шкільного компоненту
Мета шкільного предмета біології — повідомляти учнів про наукові факти й закономірності в рамках обмеженого часу.


Завдання вчителя  добирати найістотніші елементи основ науки, типові об'єкти вивчення й викладати навчальний матеріал у формах та зв'язках, найдоступніших для розуміння й запам'ятовування, з урахуванням вікової психології дитини. 

Таким чином, біологія як шкільний навчальний предмет інтегрує знання з відповідних наук у систему, яка визначається методичними закономірностями навчання й виховання згідно із загальноосвітньою метою школи та віковими особливостями учнів. 

Біологія є основою агрономії. Агрономічні знання необхідні вчителю, зокрема для організації шкільної навчально-дослідної земельної ділянки й проведення на ній позаурочних робіт, виконання учнями суспільно корисної праці в сільському господарстві. 

У курсах зоології, біології людини та загальної біології багато тем пов'язані з медичними, зокрема гігієнічними знаннями.  Навчання біології синтезоване  з філософією, яка сприяє самопізнанню людини, розумінню місця й ролі наукових відкриттів у системі розвитку людської культури, дає змогу з розрізнених фрагментів знань скласти цілісну наукову картину світу. 

Для реалізації цілей сучасної шкільної біологічної освіти, які спрямовані на формування особистості, гуманізацію й диференціацію навчання, необхідне впровадження нових навчальних технологій. 

Оптимальним шляхом реформування шкільної біологічної освіти вважається поступова заміна пояснювально-ілюстративної технології навчання особистісно-орієнтованими, за яких навчання переводиться на суб'єктну основу з настановою на саморозвиток і самовиховання особистості. 

Нова програма сучасної освіти висуває на перший план особистісно-орієнтоване навчання, яке забезпечує розвиток і саморозвиток учня, виходячи з його індивідуальних особливостей як суб'єкта навчання та його предметної діяльності. Це означає, що після засвоєння передбачених Державним стандартом освіти знань кожному учневі надається можливість обрати з варіативної частини базового навчального плану певний профіль навчання відповідно до своїх інтересів та уподобань.



Сьогодні актуалізується поняття «діяльнісний підхід». Зокрема, у новому Державному стандарті базової і повної загальної середньої освіти читаємо: «Діяльнісний підхід спрямований на розвиток умінь і навичок учня, застосування здобутих знань у практичних ситуаціях, пошук шляхів інтеграції до соціокультурного та природного середовища».



Формування інформаційно-комунікаційної компетентності учнів, зміст якої є інтегративним, відбувається у результаті застосування під час вивчення всіх предметів навчального плану діяльнісного підходу. Навчальними програмами обов’язково передбачається внесок кожного навчального предмета у формування зазначеної компетентності.[5.1] 

Відповідно до нового стандарту та розробленої до нього програми, вивчення біології розпочинається у 6 класі, а закінчується повний курс у 9 класі (на вивчення відводиться 2 години на тиждень). Ці суттєві зміни знайшли відображення у змісті біологічної компоненти освітньої галузі «Природознавство». Основною метою галузі визначено формування природничо-наукової компетентності, а біологічний компонент має забезпечити предметні компетентності такі, як засвоєння учнями знань про закономірності функціонування живих систем, їх розвиток і взаємодію, розуміння біологічної картини світу, цінності таких категорій, як знання, життя, природа, здоров’я, формування свідомого ставлення до екологічних проблем, усвідомлення біосферної етики. Вивчення біології за програмою, розробленою до нового Державного стандарту, розпочнеться у 2014/2015 навчальному році


Вивченню шкільного курсу біології передує інтегрований пропедевтичний предмет «Природознавство», який теж зазнав певних змін. Відповідно до типових навчальних планів, розроблених до нового Державного стандарту, природознавство вивчатиметься у 5 класі (2 години на тиждень). У Державний стандарт початкової загальної освіти (постанова Кабінету Міністрів України від 20 квітня 2011 р. №462) введено нову освітню галузь «Природознавство», тим самим посилено природничу складову стандарту. Базовим навчальним планом передбачено на вивчення предмету 2 години на тиждень у 1-4 класах. Концептуальними ідеями програми з природознавства для початкової школи є формування природознавчої компетентності учнів на основі засвоєння системи інтегрованих знань про живу та неживу природу, ознайомлення з основами екологічних знань, опанування способів навчально-пізнавальної діяльності та орієнтація на пошукову діяльність. Такі кардинальні зміни у галузі та забезпечення наступності у вивченні предмету між початковою та середньою ланкою вимагають від учителя біології ґрунтовного ознайомлення з новим Державним стандартом початкової загальної освіти, програмою з природознавства для загальноосвітніх навчальних закладів 1-4 класи та з особливостями організації вивчення програмового матеріалу [5.2]

Зазначється, що лабораторні роботи з біології у 6 класі відсутні (їх виконання передбачає наявність самостійних навичок, а у 6 класі вони тільки формуються), натомість актуальними стали лабораторні дослідження, які стали необхідними задля реалізації актуального сьогодні діяльнісного підходу, і які вчитель організовує на етапі вивчення нового матеріалу. Лабораторні дослідження спрямовані на виконання певних задач, які ставить перед собою та учнями вчитель. Ці роботи повинні бути простими, адаптованими до пізнавального рівня школярів та не вимагати використання складного обладнання. Лабораторні дослідження не передбачають обов’язкової фіксації в робочому зошиті у тому вигляді, як вимагається для лабораторних робіт (тема, мета, обладнання тощо), окремі записи можуть бути у зошиті, або вони можуть бути відсутніми. Форму проведення лабораторних досліджень визначає вчитель, спеціального  оцінювання вони не потребують, а відбувається воно як оцінювання будь-якої діяльності учнів на уроці.

Ще один вид практичної складової представлений у вигляді практичних робіт, які виконуються учнями самостійно. За програмою у 6 класі їх 5.  Основна мета – оцінити практичні вміння та навички учнів. На проведення практичної роботи виділяється окремий урок і оцінювання її є обов’язковим для всіх учнів. Враховуючи вікові можливості шестикласників, дана робота закінчується не висновками, а підсумками.

У 7-11 класах з біології лабораторні та практичні роботи оцінюються на розсуд учителя.

З метою розвитку дослідницьких умінь учнів пропонуються дослідницькі практикуми та міні-проекти. Це роботи на пошук інформації, розвиток дослідних умінь, спостереження та маніпуляція з рослинами. Ці види робіт не є обов’язковими, пропонуються окремим учням за їх бажанням. Дослідницькі практикуми, як правило, пропонуються учням  для виконання вдома, з допомогою батьків. Хоча можуть виконуватись і на уроці. Міні-проекти готують школярів для виконання проектів у майбутньому. Пропонується на початку навчального року виділити окремий урок про те, як виконувати міні-практикум. Оцінювання дослідницьких практикумів та міні-проектів проводиться лише в індивідуальному порядку в залежності від обсягу та характеру виконаної роботи. Для учнів 6 класу доцільно застосовувати лише інформаційні проекти.

Семестрові контрольні роботи у 5 та 6 класі робити недоцільно, оскільки вони перевантажують учнів, поточний та тематичний контроль знань буде достатнім. У 7-11 класах рекомендуємо до завдань контрольних робіт обов’язково включати відкриті питання, на які учні дають розгорнуті відповіді.  


У шкільному  курсі під час вивчення організмів, окремих органів рослин і тварин, а також людини елементи  наук інтегруються. Розглядуваний у 10—11 класах матеріал щодо закономірностей індивідуального й історичного розвитку організмів на всіх рівнях вивчення їх сучасною наукою об'єднує основи еволюційного вчення, цитології, генетики, селекції, екології, вчення про біосферу. Це дає змогу оптимізувати викладання матеріалу, зробити доступнішим вивчення природних явищ і процесів. [5.2]
1.2. Проблема класифікації інтерактивних методик


Спроби класифікації інтерактивних методів навчання різноманітні: Л. Н. Вавилова, Т.Н. Добриніна, Е.Я. Голант, О. А. Голубкова, В. В. Гузєв та інші.


Розглядаючи різні класифікації інтерактивних методів, потрібно відмітити ряд проблем: по-перше, ще досі не було виявлено жодної повної класифікації інтерактивних методів навчання. По-друге, нема чіткого розмежування між інтерактивними та активними методами навчання, одні і ті ж види відносять як до активних, так і до інтерактивних. По-третє, наявні класифікації інтерактивних методів навчання не відбивають такої особистісної функції, як самореалізація.

Г.С. Харханова класифікує інтерактивні методи на основі формування мотивації конфлікту на три групи, в залежності від спектра можливостей: інтерактивні методи навчання з широким, середнім і вузьким спектром можливостей.


Е. Я. Голант вперше класифікує методи навчання за мірою включеності тих, хто навчається в навчальну діяльність. Пасивні методи навчання називаються нею «нетрудові методи готових знань», активні методи – «інтенсивні, активно-трудові».


В.В. Ніколін, Г.С. Кулініч класифікують ігрові інтерактивні методи навчання в географічній освіті за функціями: ігри з правилами ( настільні, рухливі, комп’ютерні ); творчі ігри (ролеві, ігри-змагання, комп’ютерні). За дидактичними цілями виділяють ігри, спрямовані на вивчення нового матеріалу; ігри, спрямовані на перевірку знань; ігри, метою яких є закріплення і узагальнення пройденого матеріалу.


О.А. Голубкова, А.Ю.Прилепо класифікують інтерактивні методи навчання на основі їх комунікативних функцій, розділяючи їх на 3 групи: дискусійні методи (діалог, групова дискусія, припрацювання та аналіз життєвих ситуації); ігрові методи (дидактичні ігри, творчі ігри, в тому числі ділові, рольові ігри, організаційно діяльні сні ігри, контрігри); психологічні група інтерактивних методів (сенситивний і комунікаційний тренінг, емпатія).


Т. С. Паніна, Л. Н. Вавилова класифікують інтерактивні методи навчання на три групи: дискусійні (діалог, групова дискусія, розбір ситуацій з практики); ігрові (дидактичні творчі ігри, в тому числі ділові, рольові ігри, організаційно діяльні сні ігри); тренінгові (комунікативні тренінги, тренінги сензитивності). [6.1]

Нажаль, ні одна із цих класифікацій не відбиває такої особистісної функції, як самореалізація особистості. Тому  всі інтерактивні методи навчання розділені на три великі групи на основі середовищ взаємодії: учень – учень – вчитель, учень – комп’ютер – вчитель, учень – навчальний підручник – вчитель.


В середовищі «учень – учень – вчитель» пропонують виділити ігрові та неігрові інтерактивні методи навчання.


Ігрові інтерактивні методи навчання включають: імітаційні методи, до яких відносяться:рольові ігри 9 ігри-драматизації і рольовіі дискусії); навчальні ділові ігри (операційні та імітаційні ділові ігри). Неімітаційні ігрові інтерактивні методи навчання представлені: дослідницькими діловими іграми; кейс-методами; проектними методами; організаційно-діяльнісними іграми (організаційно-розумові, моделюючі, проектні гри); аналізом конкретних ситуацій (аналіз мікроситуацій, аналіз ситуаций-илюстрацій, аналіз ситуацій-проблем, розбір і обговорення конкретного матеріалу, вивчення передового досвіду і обмін знаннями); тренінговими методами (тренінг сенситивності, комунікативний тренінг, відеотренінг).


Неігрові інтерактивні методи навчання представлені методами діалогічної взаємодії : дебати, диспути, відкриті форуми, різні види дискусій (("Круглий стіл", проблемна дискусія, експрес-дискусія, "Акваріум", "Ліберальний клуб", текстова дискусія). А також методами автентичного оцінювання досягнень учнів (портфоліо).


Імітаційні методи активного навчання також діляться на ігрові й неігрові. До ігрових -  проведення ділових ігор, ігрового проектування й т.п., а до неігрових - аналіз конкретних ситуацій, рішення ситуаційних завдань й інших.                        


Методи активного навчання можуть використатися на різних етапах навчального процесу:

1 етап - первинне оволодіння знаннями. Це можуть бути проблемна лекція, евристична бесіда, навчальна дискусія й т.д.

2 етап - контроль знань (закріплення), можуть бути використані такі методи як колективна розумова діяльність, тестування й т.д.

3 етап - формування професійних умінь, навичок на основі знань і розвиток творчих здатностей, можливе використання модельованого навчання, ігрові й неігрові методи. 

На рисунку "Універсальні методики інтеактивного навчання" визначені найбільш популярні. (рис.1.1.)
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Рис.1.1. Універсальні методи інтеактивного навчання.

Технології колективно-групового навчання передбачають одночасну спільну (фронтальну) роботу всього колективу.
Обговорення проблеми в загальному колі. Це загальновідома технологія, яка застосовується, як правило, в комбінації з іншими. Її метою є прояснення певних положень, привертання уваги учнів до складних або проблемних питань учнів до складних або проблемних питань у навчальному матеріалі, мотивація пізнавальної діяльності, актуалізація опорних знань тощо.


 Різновидом загально групового обговорення є технологія “Мікрофон”, яка надає можливість кожному сказати щось швидко, по черзі, відповідаючи на запитання або висловлюючи свою думку чи позицію.

"Незакінчені речення." як прийом часто поєднується з “Мікрофоном” і дає можливість ґрунтовніше працювати над формою висловлення впальних і дей, порівнювати їх з іншими. Робота за такою методикою дає присутнім змогу долати стереотипи, вільніше висловлюватися щодо запропонованих тем, відпрацьовувати вміння говорити коротко, але по суті й переконливо.

"Мозковий штурм " досить відома інтерактивна технологія колективного обговорення, що широко використовується для вироблення кількох вирішень конкретної проблеми.
"Навчаючи – учусь" використовується при вивченні блоку інформації або при узагальненні та повторенні вивченого. Він дає можливість учням взяти участь у передачі своїх знань однокласникам. Використання цього методу підвищує інтерес до навчання.

"Ажурна пилка" (“Мозаїка”, “Джиг-соу”) використовується для створення на уроці ситуації, яка дає змогу учням працювати разом для засвоєння великої кількості інформації за короткий проміжок часу. Ефективна і може замінити лекції у тих випадках, коли початкова інформація повинна бути донесена до учнів перед проведенням основного (базисного) уроку або доповнює такий урок. Заохочує учнів допомагати один одному вчитися, навчаючи.

Аналіз ситуації потрібен там, де  зміст деяких понять учні засвоюють, аналізуючи певні ситуації. Такі ситуації можуть аналізуватись учнями індивідуально, в парах, в групах або піддаватись в загальному колі. Такий аналіз потребує певного підходу, алгоритму. Технологія вчить учнів ставити запитання, відрізняти факти від думок, виявляти важливі та другорядні обставини, аналізувати та приймати рішення.

"Вирішення проблем " або "Дерево рішень" як метод ставлять за мету навчити учнів самостійно вирішувати проблеми та приймати колективне рішення, 
допомагають дітям проаналізувати та краще зрозуміти механізми прийняття складних рішень.

Ділова гра, як метод активного навчання, є одним з найбільш ефективних активних методів. Педагогічна суть ділової гри - активізувати мислення учнів, підвищити самостійність, внести дух творчості в навчання, спонукати до  самоствредження і саморозвитку.

Дискусійні методи відомі зі стародавності й були особливо популярні в середні століття (диспут як форма пошуку істини).  Предметом дискусії можуть бути не тільки змістовні проблеми, але й моральні, а також міжособистісні відносини самих учасників групи. Ці методи, як правило, несуть ще й важливий виховний зміст.
 Серед технологій опрацювання дискусійних питань розрізняють такі:
- Метод ПРЕС. Метод навчає учнів виробляти й оформлювати аргументи, висловлювати думки з дискусійного питання у виразній і стилістичній формі, переконувати інших.

- Займи позицію. Цей метод демонструє різноманіття поглядів на проблему, що вивчатиметься, або після опанування учнями певною інформацією з проблеми й усвідомлення ними можливості протилежних позицій щодо їх вирішення.

- Зміни позицію. Така технологія є подібною до попередньої. Вона також дає можливість обговорити дискусійні питання за участі всіх учнів. Метод дозволяє стати на точку зору іншої людини, розвивати навички аргументації, активного слухання.

- Неперервна школа думок (Нескінчений ланцюжок). Одна з форм обговорення дискусійних питань, метою якої є розвиток в учнів навичок прийняття особистого рішення та вдосконалення вміння аргументувати свою думку.

- Дискусія. Дискусія – це широке публічне створення якось спірного питання. Вона є важливим засобом пізнавальної діяльності, сприяє розвитку критичного мислення учнів, дає можливість визначити власну позицію, формує навички аргументації та відстоювання своєї думки, поглиблює знання з обговорюваної проблеми.

Дискусія в стилі телевізійного ток-шоу. Її метою є отримання учнями навичок публічного виступу та дискутування висловлення й захисту власної позиції, формування громадянської та особистої активності.

- Дебати. Один з найбільш складних способів обговорення дискусійних проблем. Дебати можна проводити лише тоді, тоді коли учні навчились працювати в групах та засвоїли технології вирішення проблем. У дебатах поділ на протилежні точки зору набуває найбільшої гостроти, оскільки учням необхідно довго готуватись і публічно обґрунтовувати правильність своєї позиції. Важливо, щоб учасники дебатів не переносили емоції один на одного, а спілкувалися спокійно.

- Мозковий штурм (мозкова атака, брейнсторминг ) - широко вживаний спосіб продукування нових ідей для вирішення наукових і практичних проблем. Його мета -- організація коллективної розумової діяльності по пошуку нетрадиційних шляхів рішення проблем.


Аналізуючи надану классификацію інтерактивних методів навчання, можна вважати, що вона слугує самореалізації особистості учня. 

Таким чином, використання в навчальній діяльності розглянутих інтерактивних методів навчання сприяє формуванню ключових компетентностей  учня, значно підвищує якість навчання і являється важливою "рушійною силою" загального розвитку.[3.2]
Розділ ІІ.         ВИКОРИСТАННЯ ІНТЕРАКТИВНИХ ТЕХНОЛОГІЙ НАВЧАННЯ НА УРОКАХ БІОЛОГІЇ.

2.1. Методика  застосування малих форм інтерактивних методів  на уроках біології.

"Мозковий штурм" спонукає учнiв проявити творчiсть та уяву, розвиває вмiння швидко аналiзувати ситуацiю. Опираючись на життєвий досвід та знання  учнів за короткий термін (до 3 хв.) вдається зібрати велику кількість ідей (записуються на дошцi). В кінці вправи зібрані ідеї систематизують, аналiзують, обговорюють та видiляють абсурдні, хибнi й ті, що допоможуть розв'язати проблему. Пропозиції щодо вирішення проблеми зберiгаються протягом уроку і використовуються як опорний конспект під час узагальнення і систематизації вивченого матеріалу. Перед виконанням завдання учнiв ознайомлюють з правилами мозкового штурму:
 1. Висловлюйте все, що спадає на думку.
 2. Не обговорюйте i не критикуйте висловлювання інших.
 3. Можна повторювати ідеї запропоновані будь-ким іншим. 
4. Розширення вже озвученої iдеї заохочується. 

Пiд час вивчення теми "Постава та профілактика її порушень" (Бiологiя людини, 9-й клас) ставимо проблему: що є причиною викривлення хребта чи порушення ходи у деяких людей. Дiти пропонують свої варіанти розв'язання: "важкi сумки на плечах", "м'яке ліжко", "низькі парти", "неповноцінне харчування", "скривлена поза пiд час виконання письмових вправ", "переповнений автобус", "важка фiзична робота", "високi підбори", "вузьке взуття "…
 
При вивченні теми "Порушення зору. Гігієна зору (Біологія людини, 9-й клас) розглядаємо таке питання: багато людей мають проблеми iз зором. Які причини порушень ви можете назвати? Учнi пропонують такі відповіді: "читання в лiжку", "якщо батьки мають поганий зiр, то й у дiтей він також поганий ', "читання у транспорті", "нерацiональне харчування ", "погане освітлення робочого мiсця", "дрiбний шрифт", "перегляд телепередач близько від екрана", "через велику кiлькiсть творів, що задають додому", "мала відстань від очей до книжки".

Технологія "Мікрофон" є різновидом загальногрупового обговорення певної проблеми, яка дає можливість кожному сказати щось швидко, по черзі, відповідаючи на запитання або висловлюючи свою думку. Перед класом ставиться запитання, а учням пропонується олівець (або інший предмет), що імітує мiкрофон, який вони передають один одному, по черзі говорячи слово. Говорити може тiльки той, хто тримає олівець. Якщо учень не має що сказати він передає слово однокласнику. Важливо не обговорювати i не критикувати чужі вiдповiдi. Пiсля завершення вчитель або учень, який добре володіє цією темою, підбиває пiдсумки. Так пiд час вивчення теми "Будова клітин прокарiотiв" (Загальна бiологiя, 10-й клас), можна запропонувати запитання: - які складові містять рослинні i твариннi клiтини? (Для виконання цього завдання потрібно тільки перерахувати компоненти клітин: ендоплазматична сітка, комплекс Гольджі, пластиди тощо.) Під час вивчення теми "Поняття про середовища існування, шляхи пристосування до нього органiзмiв" (Загальна бiологiя, 11-й клас). Для визначення рiвня компетентностi учням пропонується використовуючи знання, здобуті у попереднiх класах, назвати одне iз середовищ iснування та вказати, як певний органiзм адаптувався до нього (водне - риби мають тiло, вкрите слизом; наземно повiтряне - птахи та ссавці мають легенi... ).

Методика  "Рішення ситуаційних задач" навчає учнiв ставити запитання, вiдрiзняти факти від думок. виділяти важливi та другоряднi обставини, аналізувати та приймати рішення. 

Наприклад, пiд час вивчення теми "Спадковiсть i мінливість організмів" (Загальна бiологiя, 11-й клас) пропонується розв'язати таку проблему: до медико-генетичної лабораторiї звернулися працівники суду за консультацією. Розглядається справа про стягнення аліментів і необхідно встановити батъківство громадянина Х. Проведено необхiднi дослідження встановлено, що у матері І група крові, у дитини - II, У громадянина Х - IІІ. Ви як експерт, виступаєте в судi i пояснюєте, чи може бути цей чоловік батьком дитини. 

Виконуючи практичну роботу "Перша долiкарська допомога при травмах" (Бiологiя людини, 9-й клас), учням необхiдно вирішити таке завдання: під час ожеледицi автобус iз пасажирами потрапив в аварiю. Кiлька пасажирів постраждало, а водій сильно вдарився грудьми об кермо. Оглядаючи його помітили, що йому важко дихати і при кожному дихальному русі він відчуває різкий біль. Хлопець, який у момент аварії впав з крiсла на підлогу автобуса, скаржиться на бiль у нозi. Пiд час огляду потерпiлого встановлено, що стегно набрякло i змiнило свою форму.


Технологiя "Мозаїка" використовується для створення на уроці ситуації, яка дає змогу учням працювати разом для засвоєння великої кiлькостi iнформації за короткий проміжок часу.

Для виконання такої вправи учні поділяються на експертні групи, які отримують завдання для експертизи. Працюючи з додатковою літературою чи iншими джерелами інформацї, члени групи складають блок-схем з експертної оцінки. Пiсля завершення роботи утворюються консультацiйнi групи, до яких входять по кілька учнiв з кожної експертної групи. Дiти обмiнюються результатами експертиз, аналiзують матеріал у цiлому, занотовують необхідну iнформацiю, а пiсля завершения роботи повертаються до своїх експертних груп, де остаточно узагальнюють весь матеріал. Пiд час вивчення теми "Життя в палеозойську еру" (Загальна бiологія, 11-й клас) учнi знайомляться з удосконаленням будови та процесами життєдіяльності організмів, що існували накінець палеозою. На цьому уроці перед учнями стоїть завдання - виявити ускладнення в будовi та процесах життєдiяльностi органiзмiв, що дали змогу органiзмам завоювати суходiл та деякий час панувати на ньому. Клас об'єднується у 4 експертнi групи. Перша виявляє вдосконалення, що виникли у вищих спорових та голонасiнних; друга - у комах; третя - земноводних; четверта - у плазунів. План експертної оцiнки: особливості еволюції; представники; подальша доля організмів.

Приклад звiту експертної групи. Удосконалення будови та процесів життєдіяльності виших спорових рослин та голонасінних: а) наявність кореня, пагона (девон) забезпечили швидке поширення по суходолу; б) утворення насiння звiльнило процес розмноження від обов'язкової наявності води; в) насiння мало поживні речовини, оболонку, що захищала від несприятливих умов. Дерев'янистi вищі спорові рослини вимерли на початку пермського періоду, а деякі хвойнi та гінкгові дали початок сучасним голонасінним рослинам.

 Суть технології "Діалог"  полягає у спiльному пошуку групами узгодженого рішення. Це знаходить своє вiдображення у кiнцевому тексті, переліку ознак, схемі тощо. Клас об’єднується у 5-6 робочих груп i групу експертiв з сильних учнів. Робочi групи отримують 5 – 10 хвилин для виконання завдання. Група експертів складає свiй варіант виконання завдання, стежить за работою груп і контролює час. По завершеннi роботи представники від кожної робочої групи на дошці або на аркушi паперу роблять пiдсумковий запис. Потiм, по черзі надається слово одному доповідачеві вiд кожної групи. Експерти фiксують спiльнi погляди, а на завершеннi пропонують узагальнену вiдповiдь на завдання. Групи обговорюють i доповнюють її. До зошитiв занотовують остаточний варіант. 
Вивчаючи тему "Взаємозв'язки організмів в екосистемах (Загальна бiологiя, 11- й клас) для осмислення об'єктних зв'язкiв i взаємозалежності у вивченому матеріалі учням пропонується виконати завдання. 
l-ша група. Відомо, що джмелi запилюють конюшину. Вони живугь у нірках пiд землею. Який зв'язок існує мiж конюшиною, джмелями та мишами? 
2-га група. Вiдомо, що восьминоги живляться раками-самітникаии. Досить часто на черепашках, де оселилися раки, живуть актинії. Який взаємозв'язок існує мiж цими організмами? 
3-тя група. Взимку мишi та зайці об'їдаютъ кору мололодих плодових дерев. Якi взаємозв'язки властивi цим органiзмам? 
4-та група. Kapaci є травоїдними тваринами, щуки - хижаками. Який iснує взаємозв'язок між водорослями, карасями та щукою? 

5-та група. Коти полюють на пацюкiв, якi можуть розносиги збудника чуми. Які взаємозв’язки виникають мiж людиною та зазначеними тваринами? 
6-та група. Велика бiла чапля живиться рибою та водними безхребетними. Якi взаємозв’язки виникають мiж корюшкою (риба), чаплею та безхребетними?  [1.1]
2.2. Розвиток творчих здібностей учнів  методом проектної діяльності і дискусивних методик.
Для успішної активного життя в суспільстві в епоху інформаційних і комунікаційних технологій майбутньому поколінню необхідні навички критичного мислення, конструктивний підхід до вирішення завдань, вміння залучати необхідну інформацію для досягнення конкретних цілей. Ці навички можна застосовувати в різних сферах діяльності, а їх виробленню та формуванню  сприяє використання на уроках і в позаурочній діяльності  проективних та дискусивних методик, серед яких найбільш еяективними є: методика "За-проти", інтелектуальна гра "Дебати", метод проектів.

При вивченні теми  "Поява людини, її роль у бiосферi" (Загальна бiологiя, 11-й клас) можна використати  використати дискусію «За-Проти».
Учнi з питанням еволюції людини ознайомилися пiд час вивчення курсу "Бiологiя людини" (9-й клас). Перед класом ставиться дискусiйна проблема: людина виникла від людиноподiбних мавп в антропогенний перiод iсторї 3емлi. Ti хто дає стверджувальну вiдповiдь, переходить до столу з табличкою «За», а ті хто заперечують - до столу з табличкою "Проти". Учитель по черзі переходить вiд одної групи учнiв до іншої i пропонує їм вiдстояти свою думку методом "Прес" або "Мікрофон". Захисники запропонованої гіпотези в своїх виступах повинні навести такі аргументи: - викопнi рештки примітивних істот з родини людей (Гомiнiди) знайдено в Схiднiй Африцi, їхнiй вік - 4-5 млн. років; - викопні відбитки стоп австралопітеків віком 3,8 млн. років доводять, що на той час ходiння на двох ногах звільнило руки предка людини; - сучасна людина, або кроманьйонець, широко представлений викопними залишками, знайденими у таких віддалених одне від одного мiсцях, як острів Борнео та Європа; - найбiлъш вiдомi кісткові залишки ранніх європейців сучасних типів знайденi у гроті Кроманьйон. Вони були вищi на зрiст мали більш пропорційну статуру, нiж неандертальці. Для них характерні вужча ніж у неандертальців, високо та прямо посаджена голова з невиступаючою уперед лицевою частиною, великi лобовi долі мозку (об'єм 1400 см). слабко вираженi надбрiвнi дуги, добре розвинений пiдборiдний виступ, - кроманьйонцi, як і їхні попередники, жили у печерах. Можливiстю жити i працювати в умовах льодовикового періоду вони завдячували новим видам одягу. Кiстянi голки i зображення одягнутих у хутро людей свідчать про те, що вони носили тісні штани, якi зберігали тепло, взуття й рукавицi з добре прошитими швами. 

Учні, що заперечували цю гiпотезу, оперували такими фактами як: теологічні догми щодо походження людини, які висвітлюються в різних світових релігіях; теорія щодо космічного походження людини; гіпотеза Яна Лiндсберга про походження людини від вторинноводних приматів; гіпотеза Джеймса Уейнскi, який стверджує, що всі народи світу походять вiд однієї маленької групи доiсторичних африканців, пов'язаних мiж собою кровними узами. 

Переваги технології "Дебати" в порівнянні з іншими полягають в:
• формуванні критичного мислення учнів

• диференціації змісту навчального матеріалу

• забезпеченні індивідуалізації навчальної діяльності

• різноманітності форм і методів навчання

• формуванні функціональної компетентності учнів

Дебати - це ефективний засіб навчання, нова педагогічна технологія, що зумовлює застосування методики дебатів на уроках природничого циклу (біологія, географія, природознавство і т.д.) [6.3] Хід уроку-дебатів можна побачити на прикладі вивченні теми "Віруси-живі істоти" (Додаток А)

Метод проектів -  спонукає учня виявити інтелектуальні здібності, моральні і комунікабельні якості, продемонструвати рівень оволодіння знаннями й загальнонавчальними вміннями, здатність до самоосвіти й самоорганізації. Проектній діяльності може передувати "мозковий штурм",  у процесі якого постануть нові цікаві для учнів проблеми. У процесі здійснення проекту учні синтезують знання, інтегрують інформацію суміжних дисциплін, шукають більш ефективні шляхи розв'язання задач проекту, спілкуються одне з одним спільна діяльність реально демонструє широкі можливості співробітництва, у ході якого учні ставлять мету, визначають оптимальні засоби її досягнення, розподіляють обов'язки, виявляють власну компетентність. 

Проекти є практичним утіленням отриманих знань і вмінь під час виконання групової роботи. Мета виконання проектів – організація самостійної дослідницької роботи учнів під час вивчення біології, створення умов для їх самонавчання, розвитку ініціативи, окреслення інтересів та особистих прагнень.
 Якраз під час виконання проектів здійснюється особистісний і діяльнісний підхід учнів до навчання. Проектний метод -  це дидактичний засіб активізації пізнавальної діяльності учнів, розвитку креативного мислення й одночасно формування визначених особистісних якостей. Три "кити", на яких тримається ця технологія, - самостійність, діяльність, результативність.

Основні структурні елементи виконання проекту:
1. Визначення мети проекту й постановка проблеми

2. Складання плану виконання проекту ( терміни, коло учасників, форми презентації)

А) План реалізації:

· Організація груп і розподіл завдань між групами або в самій групі;

· Визначення джерел інформації, її збирання;

· Аналіз і систематизація одержаної інформації, висування гіпотез;

· Підбиття підсумків,оформлення результатів у письмовій формі;

· Проведення презентацій різних проектів( форма звіт, круглий стіл, прес – конференція). Широке застосування учнями стіннівок, альбомів, плакатів, фото матеріалів;

· Загальне обговорення результатів дослідження.

3. Вимоги

Проект розробляється за ініціативою учнів, але тема може бути запропонована вчителем. Тема для всього класу повина бути одна, але шляхи її розв'язання у кожній групі будуть різні. Робота над проектом має дослідницький характер.Проект має бути педагогічно значущим, тобто в процесі цого здійснення учні одержують нові знання, будують нові стосунки, набувають загальнонавчальних умінь Проект рекламується у рамках класу, паралелі, школи з метою підвищення мотивації участі в його реалізації, усвідомлення його суспільної значущості.

4. Етапи проектування

· Початковий (розробка основних ідей, збирання і аналіз данних.

· Етап розробки (вибір виконавця ( одного чи декількох), формування команди, розподіл обов'язків, планування роботи, розробка змісту етапів, корекція з боку вчителя.

· Етап реалізації проекту (накопичення всієї інформації з урахуванням теми, мети. Підготовка наочного – графічного матеріалу.Контроль і кореагування проміжних результатів, співвідношення їх з метою, керування координація учнів.)

· Завершення проекту (представлення і захист проекту в класі. На конференції. Оцінювання і підбиття підсумків. Обговорення результатів проекту, яких пізнавальних і моральних якостей набули цого учасники. 
6.2]

Застосування  інтерактивних форм та методiв навчання на уроках біології дають змогу орієнтуватись на особистість учня як на суб’єкта навчання, не привчати учня до єдино правильних істин, до одноманітного бачення світу, а розвивати в дітей прагнення мислити під час розв’язання проблеми, діяти.  інтерактивних технологій навчання сприяє розвитку навичок критичного мислення та пізнавальних інтересів учнів, кращому засвоєнню матеріалу, бо впливає не лише на свідомість учня, а й на його почуття, волю, Під час використання цих технологій діти почувають себе впевнено, вільно висловлюють свої думки і спокійно сприймають зауваження, адже вони є активними учасниками навчального процесу. В атмосфері довіри та взаємодопомоги легко робити відкриття, усвідомлювати важливість здобутих знань.

ВИСНОВОК.


Розвиток і вдосконалення біології та всіх її численних галузей на сучасному етапі, підвищення ступеня складності біологічних знань  ставлять для зацікавленого у своїй роботі вчителя численні проблеми. Під час переходу до інтерактивних форм навчання в біології змінюється насамперед ставлення дітей до предмета, приводиться в дію основний закон засвоєння знань: сприйняття – осмислення – запам’ятовування  - практичне застосування. Ефективність засвоєння знань залежить від активності учасників процесу навчання. Цей принцип найкраще спрацьовує при введенні інтерактивних форм навчання на уроках біології. Адже коли учень не просто прослуховує матеріал, а й сам активно працює – намагається знайти логічне пояснення того чи іншого явища і пояснити своєму товаришу свою точку зору  - ось це і є найголовніша мета інтерактивного навчання. 
Набагато важливіше навчити учнів мислити, аналізувати, робити висновки, ніж просто розповісти їм новий матеріал.
 
Інтерактивне  навчання – це навчання, занурене у спілкування між учасниками навчально-виховного процесу, в основі якого лежать  принципи  особистісно-орієнтованого навчання, безпосередньої участі кожного як шукача шляхів і засобів розв’язання проблем. Інтерактивні технології потребують застосування учнями складних умінь і навичок: дискутувати, висловлювати свою позицію, працювати в групі тощо. В інтерактивному навчанні найчастіше використовуються методи презентації, демонстрації, зворотного зв’язку, обговорення в малих групах, планування подальших дій.
 Найважливіша особливість інтерактивного навчання в тому, що процес навчання відбувається в груповій спільній діяльності. Група по відношенню до кожного її члена є мікрокосмосом (суспільством у мініатюрі), який відбиває весь зовнішній світ.  

В результаті аналізу інтерактивних методів  ми дійшли до висновку,  що необхідно якомога частіше використовувати різні інтерактивні вправи як під час вивчення нового матеріалу, так і при його закріпленні чи повторенні.

Окремі теми курсу біології дають можливість провести урок у формі циклу інтерактивних вправ. Іноді на окремих етапах уроку використовуються різні інтерактивні вправи. Найбільш цікавими та використовуваними є наступні: мозковий штурм,  дискусія,  криголам, метод прес, капелюх скарг і пропозицій, капелюшна дискусія «за» і «проти»,  акваріум, аукціон ідей, активізуюча вікторина, точка опори, метод спроб і помилок,  експрес-тест, робота в парах або групах, знайди помилку, хрестики-нулики. Ось деякі з них.



Відтак можна вважати, що основним із ефективних шляхів формування творчої особистості у школі є використання інтерактивних форм і методів, які дають змогу створити умови для тісної міжособистісної взаємодії, атмосфери співпраці. Саме за таких умов можливе виховання особистості, підготовленої до майбутнього, у якому необхідно розв’язувати проблеми та приймати конкретні рішення. Завдання курсової виконані, гіпотезу доведено.
СПИСОК  ВИКОРИСТАНОЇ  ЛІТЕРАТУРИ
	Характеристика джерела
	Назва

	Книги: 
1.Один автор
	1.  Вовканець М.В. "Використання активних та інтеактивних методів навчання на уроках біології". Посібник. Виноградів 2012


	2.Два автори
	 1. Сучасний урок. Інтерактивні технології навчання: Науково-методичний посібник / О.І.Пометун, Л.В. Пироженко; За ред. О.І. Пометун. – К.: А.С.К., 2003.
2. Пометун О., Пироженко Л. Інтерактивні технології навчання: теорія, практика, досвід. -К., 2002. -135с
3. Мухіна С.А., Соловйовава А.А. Нетрадиционные педагогические технологии в обучении. М. Феникс, 2004.- 384с.

	3. Три автори
	1. Загальна біологія: Підруч. для учнів 10-11 кл. серед. загальноосвіт. шк. / М.Є Кучеренко, Ю.Г. Вервес, П.Г.Балан та ін. – К.: Генеза, 1998

2. Інтерактивні технології: теорія та практика. Посібник з/р О.І.Пометун. Умань-Київ 2008

	4. Стаття
	1. Маслікова І.В. Режисура особистісно-розвиваючого уроку біології // Хімія. Біологія. – 2003. - № 8.
2. Суровцева Р. Ф. Проблема інноваційної діяльності в педагогічній теорії та практиці. Наука і освіта. - 2001.- № 6.- с. 116-120

3. Десятиченко Н.М. // Моделі уроків біології // Хімія. Біологія. – 2003.№ 10



	5. Законодавчі та нормативні документи
	1. Офіційний вісник України, 2011 р., № 33, ст. 1378
2.Навчальні програми для загальноосвітніх навч. закл. із навчанням українською мовою. 1-4 класи. – К.: Видавничий дім «Освіта», 2011. – 186-200 с.


	6. Електронні ресурси
	1. «Класифікація інтерактивних методів»http://www.bestreferat.ru/referat-188085.html
2. Проектна діяльність на уроках біології http://shkola.ostriv.in.ua/publication/code-3d5cfc4dd5a05/list-b65bb05f26

3. Дебати на уроках біології http://festival.1september.ru/articles/533104/




ДОДАТОК А

Хід уроку-дебатів  на прикладі вивченні теми "Віруси-живі істоти" 

1) Учитель. Сьогоднішній наш урок пройде у формі дебатів. Тема уроку - "Віруси - живі істоти". Протягом останніх 100 років вчені не раз змінювали своє уявлення про природу вірусів, мікроскопічних переносників хвороб.


Спочатку віруси вважали отруйними речовинами, потім - однієї з форм життя, потім - біохімічними сполуками. Сьогодні припускають, що вони існують між живим і неживим світами і є основними учасниками еволюції. Хто правий? Яка з гіпотез найбільш достовірна?


Відповісти на ці питання нам допоможуть дві команди: "ЗА" (прихильники гіпотези, що віруси - живі істоти) і "ПРОТИ" (прихильники гіпотези, що віруси не є живими істотами). Протягом всієї гри проводиться моніторинг позицій залу за допомогою голосування червоними (віруси - живі істоти) і зеленими (віруси не є живими істотами) жетонами (експрес - опитування).


Таймкіпер буде стежити за дотриманням регламенту. Глядачі та групи підтримки можуть задавати командам питання і виступати на підтримку тієї чи іншої команди.


Групі експертів в кінці уроку належить назвати команду, яка була більш переконлива, аргументи якої здалися вам найбільш доказовими і значущими.


2). Виступ команди "ЗА" - 10 хвилин

Спікери команди представляють аргументацію тези: "Віруси - живі істоти" 
Сюжет доказів збудований за наступним алгоритмом:

- Вітання слухачів;- Представлення команди і самого себе;- Вступ (обгрунтування актуальності теми);- Визначення понять (дефініцій) теми;

- Висунення критерію;- Аргументація;- Висновок;- Подяка за увагу.


3) Експрес - опитування залу


4) Виступ експертів - середній бал команди


5) Раунд питань - 15 хвилин


Команда "ПРОТИ" задає питання команді "ЗА".У питаннях уточнюється позиція команди затвердження. Питання задають спікери і група підтримки команди заперечення, глядачі, всі бажаючі. На запитання відповідають спікери команди "ЗА". Консультанти надають необхідну інформацію.


6) Експрес - опитування залу


7) Виступ команди "ПРОТИ" - 10 хвилин.

Спікери команди представляють аргументацію тези: "Віруси не є живими істотами" 
Сторона, що заперечує,  не тільки реагує на те, що говорять опоненти, але і вибудовує свою власну стратегію доказів при тому, що спростування є їх першочерговим завданням. Ця стратегія складається з продуманих і обгрунтованих причин, за якими вона заперечує позицію яка каже боку.


8) Експрес - опитування залу


9) Виступ експертів - середній бал команди


10) Раунд питань - 15 хвилин

Команда "ЗА" задає питання команді "ПРОТИ". У питаннях уточнюється позиція команди заперечення. Питання задають спікери і група підтримки команди заперечення, всі бажаючі. На запитання відповідають спікери команд. Консультанти надають і коментують необхідну інформацію


11) Експрес - опитування залу


12) Виступ експертів - результати роботи команд в раундах питань


13) Заключне виступ команди "ЗА" - 5 хвилин. У заключному виступі спікери команди затвердження спростовують аргументи і докази заперечує команди, представляють порівняльний аналіз позицій команд для посилення і докази стверджує лінії.


14) Заключний виступ команди "ПРОТИ" - 5 хвилин. У заключному виступі спікери команди заперечення спростовують аргументи і докази каже команди, представляють порівняльний аналіз позицій команд для посилення і докази заперечує лінії.


15) Експрес - опитування залу


16) Підготовка виступи експертів. У цей час вчитель узагальнює і приводить до спільного  виступи команд.

17). Виступи експертів:

• Оцінки командам за заключний виступ, підсумкові оцінки: краща команда, кращий спікер, кращі аргументи

• Підведення підсумків гри


18) "Дебати очима учасників". Оцінка заходу учасниками.[6.3]
ДОДАТОК В
Навчальний проект "Первоцвіти".
Ключове питання: Для чого потрібні Первоцвіти?

Тематичні питання:

1. Як вивчати видову різноманітність первоцвітів?

2. Які з первоцвітів розкривають свої квіти найпершими?

3. Як називають ранньовесняні рослини?

Змістові питання:

-Що потрібно для розвитку первоцвітів?

-Які з рослин є дуже рідкісними?

-В який період цвіте барвінок?
Стислий опис: Учні дослідницьким шляхом дізнаються про рослини-первоцвіти, що ростуть на території району. Вивчають їх, визначають середовище, причини їх знищення.
Кінцевий продукт. У процесі виявлення та вивчення рідкісних рослин гуртківці почали складати   загальний кадастр та докладну карту їх ареалів. Проведені дослідження показали, що в нашій місцевості поширені різноманітні рідкісні лікарські рослини, які потребують повної або часткової охорони.  Виявлено, що зміна біотипу, а потім і зникнення окремих видів    рослин у місцевості найчастіше зумовлюється:  висушуванням боліт; надмірним випасом та нераціональністю використання пасовищ; знесенням у грунт мінеральних добрив;  знищенням декоративних видів; безглуздим  випалюванням  сухої торішньої  трави.

Діяльність учнів. 
Дослід №1. Тема досліду: Вплив умов середовища на ріст і розвиток конвалії лікарської Варіант 1. Висаджування конвалії на затіненій ділянці. Варіант 2. Висаджування конвалії на ділянці, яка добре освітлюється сонцем.
Опис досліду: Було висаджено 10 кущів конвалії в затіненому місці і 10 кущів на осонні. Протягом першого року в тіні прижилося 10 кущів і 8 кущів на осонні. На протязі наступних років було помічено, що в тіні кількість особин конвалії збільшувалася, а на сонячному пагорбі різко зменшилася. Отже, за результатами досліду можна зробити висновок, що конвалія тіневитривала рослина, погано розвивається на місцях, які добре освітлюються сонцем.

Дослід № 2. Тема досліду: Вивчення видової різноманітності первоцвітів та можливих тенденцій до зменшення видової чисельності їх. Методика проведення спостережень Для дослідження обирається  декілька ділянок лугу чи балки площею від 1м2 до 5 м2. Спостереження проводяться в період розвитку первоцвітів в березні — квітні, розпочинаються з часу появи перших рослин. Учні вивчили їх розміри підбираючи 10-15 будь-яких рослин одного виду, величину квітки, листка. Підрахували кількість рослин одного виду. Дані спостереження проводяться не за один рік. Складаються графіки чисельності і за їх допомогою визначають тенденції до зменшення чи збільшення досліджувальних рослин. Всі види дослідницьких робіт ілюструються малюнками, фотографіями, схемами, гербаріями.

Приблизний час для реалізації проекту - 1 місяць (середина березня - середина квітня).

Оцінювання знань та вмінь учнів. [6.3]
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